

今晚,本报联合省卫健委为您准备了一场特别的灯光秀

# 加强肿瘤防治,十六市灯光为此点亮

齐鲁晚报记者 张荐博

“发现一例早癌,挽救一条生命,幸福一个家庭……”4月15日晚,一场特别的灯光秀将在淄博新区金融中心举行。

今年4月15日至21日是第28个全国肿瘤防治宣传周,主题是“癌症防治 早早行动”,旨在积极倡导每个人做自己健康的第一责任人,正确认识癌症、积极防控癌症,树立癌症预防理念。

为营造全民防癌抗癌的良好氛围,山东省卫生健康委将组织开展系列线上宣传活动。这场山东16地市联动的全国肿瘤防治宣传周主题灯光秀活动,将于4月15日晚19点,在淄博新区的金融中心正式拉开帷幕。

此次灯光秀标语为“科学抗癌,早防早筛,早诊早治,规范诊疗,专业施治,发现一例早癌,挽救一条生命,幸福一个家庭”,届时将会以醒目字样在金融中心

轮播。

今年肿瘤防治宣传周主题是“癌症防治 早早行动”,主办方希望通过灯光秀及后续系列的宣传,让更多人正视并重视癌症,积极行动做到早预防、早发现、早诊断、早治疗,切实降低癌症带来的社会危害和疾病负担。

据悉,这是淄博首次以全国肿瘤防治宣传周为主题的灯光秀。

淄博市第四人民医院院长

黄其来表示,早期干预是有效降低癌症发病率和死亡率的重要手段,癌症防治重在预防,重心前移、早诊早治是提高癌症患者治疗率的关键。淄博第四人民医院作为淄博市肿瘤防治中心,承担着全市癌症防治、实施癌症早诊早治等重任,对常见高发癌症及高危人群,开展早期预防和筛查,以提高癌症早诊早治水平。

“希望通过此次宣传周活动,积极宣传普及癌症防治知

识,使越来越多的人重视癌症,切实加强全社会对癌症的正确认识和科学防控,提高广大群众的健康意识和行为能力,共同营造全社会防癌抗癌的良好氛围。”黄其来。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:曲惠莹 美编:刘薇薇

# 淄博花灯:一位“守灯人”坚守46年的记忆

齐鲁晚报记者 张光益

暮色花灯染长街,淄博记忆常相伴。

今年,是淄博手艺人张向仁与花灯相伴的第46个年头。

数十年间,张向仁设计花灯无数,数千张简图无一重复。一本本的画册,他笔下的,是他的

人生记忆,也是淄博的城市记

忆。作为淄博花灯这一国家级非物质文化遗产传承人,73岁的张向仁不仅将淄博的传统文化与花灯技艺相融合,也将这座城市许多人共同的家乡记忆融进了手中这一盏盏的花灯。

“我大部分时间和这些花灯在一起,这早已成为我的生活。”摸着车间中的花灯,张向仁说,其实,比设计和创新更重要的,是每一个花灯背后蕴藏的故事与记忆。

## 缘起与守护

张向仁人生中的第一个花灯,源自小学时期的一次尝试。

儿时的他,是个充满好奇心的孩子,比着手工课上老师制作花灯的办法,他尝试将竹帘分开,里面放上油灯,再用纸糊住。

自此,灯光点亮了房间,也点亮了张向仁心中的花灯之梦。

“小时候看到街头巷尾那些漂亮的灯笼,就下定决心要把那些‘惊艳’了自己的灯做好。”这是张向仁对花灯技艺兴趣的开始。

1976年,张向仁来到张店大成农药厂就职,有一定美术功底的他被安排到工会负责文化工作。

彼时的淄博,彩车盛行,正是在这份工作中,张向仁首次接触到了淄博传统的花灯、彩车和扮玩。

而后的几十年,他不断学习和精进花灯制作技艺,他设计的花灯,形象鲜活而富有淄博特色,受到诸多人的喜爱和认可,他也因此被邀请担任淄博大大小小灯会的总策划。

那时,每逢元宵佳节,淄博夜晚的街道总是热闹的,老老少少在街边列队而站,花车、扮玩队依次登场,还有闹花灯、芯子(中国民间传统杂耍技艺)、舞狮……这些,都是淄博这座城对于花灯的记忆。

也是从那时起,花灯似乎成为了淄博的一张文化名片,它的存在,不仅承载着人们对那个年代记忆,也承载了淄博这座城市绚丽之色。

采访中,齐鲁晚报·齐鲁壹

齐风悠扬,淄水汤汤

一笔一韵中,是文化的流淌;一轻一重间,是技艺的传承。

山东手造中的淄博记忆

于历史中传承,于岁月中沉淀。

是繁华巷口间的一抹宁静,是城市烟火中的一方情怀,是“剪”出的齐山秀水,是“亮”出的盏盏花灯,是窑中的陶琉之火,也是手中的根根苇编。

近期,山东手造频频亮相,承载着城市记忆的诸多淄博手造也正乘势出圈。

走近山东手造,发现别样淄博,一起倾听淄博匠心故事,触摸齐地文化的时代脉搏……



点记者获悉,中国花灯展览团曾在1994年和2001年分别去往俄罗斯、德国参展,张向仁也是展览团其中一员。

“当时还上了国外的报纸,那个时候的淄博花灯在国际上都很有名。”回忆起那淄博花灯发展的鼎盛时期,张向仁依然骄傲。

因为,那时的他和很多人一起把这项工艺带出了国门,也把淄博的色彩带到了国外。

近年来,随着城市的发展,淄博的花灯展示形式从巡游灯展转变为固定灯会。

2016年,淄博市玉黛湖风景区成为每年元宵节灯会的固定举办场所,时任淄博花灯协会会长的张向仁受邀到此组建新团队,参与淄博每年的灯展策划和进行部分参展花灯的制作。

怀着对淄博花灯文化、扮玩文化等传统文化的热爱,四十六年,张向仁一直守护着这项传统技艺。

“守住它,让大家能够记得它。作为普通人,这是我所热爱的东西,作为传承人,这是我的使命。”张向仁的坚守,是为了守住这项传统的手工技艺,也是为了留住人们记忆中的淄博。

## 制作工序是核心

张向仁说,一件件花灯,讲起来是故事,照亮的是非物质文化遗产的技艺传承。

在手工技艺的传承中,制作工序是为核心。

据介绍,淄博的花灯制作可分为六道工序,美工设计图样,钳工做出立体造型,电焊工焊接,裱糊工布局灯线、装饰外表,最后由美工为花灯进行彩绘,进而花灯成型。

六道制作工序环环相扣,步骤缺一不可。

一双手、一支笔,绘出一幅简图……这就是张向仁所担任的美工设计,这是整个花灯制造的基底。

此外,张向仁还担任车间总指挥,每当制作步骤完工时他都会亲自检查,“张会长每天都来车间亲自查看,想出什么造型,立刻就能画出来。”团队人员表示。

为何?“他近乎痴迷!”这是同事给张向仁评价。

“画了四十多年了,形象设计早已熟透了!”听到评价的张向仁笑了笑,随手用粉笔在地上画出了一个鲤鱼造型的简图。

张向仁坦言,除最初的造型设计,花灯制作最难的部分是把控立体造型,这就要求花灯骨架的扎制必须达到固定性强、精度高的标准。

“每一个焊点都是花灯牢固的保证。”团队中负责造型和焊接工作的刘川深知,这是一项重

2017年,刘川进入团队,从

天内就可完成一个花灯造型的制作、固定和喷漆,如此熟练的过程,刘川用了两年。

在与张向仁共事的5年中,得以增进的不止刘川的技艺,两人的默契也逐步培养起来。

“张会长画什么,我就知道要做什么。”刘川是能将张向仁的设计平面图制作成立体花车骨架的“造型师”,他们的默契不言而喻。

“花灯的制作不是我一个人能够完成的,需要团队的合作,所有人缺一不可,所有步骤不可马虎。”张向仁强调。

而这也是他验收每个步骤的原因。

他介绍,一个中大型花灯的制作周期,从设计到成品大约在一个月左右。

虽然2022年的元宵节刚过不久,但翻开张向仁的设计画册,“兔子”设计的简图已跃然纸上,他们已经在为2023年的淄博灯展做设计准备了……

## 传承与创新

传承非遗技艺,创新也是重要的一项。

“花灯的造型,不仅要有传统的形象设计,还要与现代相融合,跟上年轻人的步伐。”如此说着,张向仁指向面前的花灯框架,这是为2023年元宵节准备的花灯作品——“鲤鱼跃龙门”。

从民间故事出发,得到观者

共鸣,这是张向仁的创作手法之一。他曾创作出“聊斋系列”“孔子与门下72弟子”“牛郎织女”“八仙过海”等主题的花灯,把民间记忆与花灯创作相融合。

此外,观察张向仁近几年设计的花灯造型,多以“十二生肖”“十二星座”“童年记忆”等为主题,更加契合现代的审美和兴趣点。

谈到改变,张向仁眼神迸出火花:“传统的东西,也得让孩子们感兴趣,才能传得下去。”

事实上,淄博花灯虽曾经历“东有淄博闹花灯”的鼎盛流行时期,但这项技艺与诸多非物质文化遗产一样,也面临着现实的尴尬:花灯手艺人的流失,技艺制作方式的古老,至今还无法完成的量产,以及直到现在还沿袭着传统模式的制作、展示和传承。

“只靠手艺人的力量,想要在如今走出一条属于它的道路,很难。”张向仁一声叹息后接着说,他现在感觉肩上的担子重了,虽然很难,但是他会毫无保留的把技艺教给他的学生,不能让淄博花灯断了根。

日常里,张向仁也时刻叮嘱学生,要进行创新,把现代设计理念与传统技艺相结合。

近年来,一直致力于研究淄博传统文化、淄博花灯技艺创新性传承的张向仁发现,淄博传统花灯多是以淄博传统文化、民间传说故事等为主题,而现代花灯却以“高、大、明、亮”为特色,吸引力强却缺少着故事情节。

“如此的现代花灯,显眼的同时,丢失了其背后的意义。”他说。

考虑到此,张向仁把淄博传统花灯和现代花灯相结合,做出的作品既有现代花灯的震撼感,也有传统花灯的故事内涵蕴藏其中,“鲤鱼跃龙门”就是其代表之一,花灯主题为民间故事,但却用了现代光影的闪烁效果来展现表达鲤鱼的跳跃动作。

2016年起,淄博将每年的元宵花灯展固定在淄博玉黛湖景区,对此,玉黛湖景区方面表示,淄博花灯是传统文化不可或缺的一部分,帮助淄博花灯手艺人,把这一传统技艺传承下去,让记忆留存,这是他们的愿望,也是淄博的愿望。

对于大多数淄博人来说,花灯技艺不只是传统文化的承载,更多的则是淄博人对家乡的记忆和情怀。

而张向仁他们的坚守,也不只是为了传承这份传统技艺,也是为这座城记忆得以更好地留存……